

# EL CANTABRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

SANTANDER. Año XXIV.—Número 8.993

Director: Don José Estrañi

Martes 4 de abril de 1918

## ¿Se nos puede hacer más daño?

Quizás dependa de la discreción, del silencio, de la reserva, la resolución del conflicto creado por la suspensión de los viajes de los trasatlánticos. Lo decimos porque ayer, de madrugada, cuando nuestro corresponsal nos comunicaba por teléfono algo con esta suspensión relacionada, intervinieron la censura, de la cual creíamos nosotros que prescindiría en absoluto este Gobierno nacional tan decidido a cambiar procedimientos políticos, eliminando las viejas costumbres de los gobernantes anteriores.

La censura podrá recoger y guardarse alguna noticia interesante que circule por las líneas telefónicas o telegráficas, pero lo que no logrará es ocultar la realidad de los hechos. Uno, muy elocuente, es el aviso de nuestro señor administrador principal de Cereos, que dice que la correspondencia para la América del Norte, Central y Antillas, se admite con reserva, por si no se puede expedir.

Ya hemos hecho resaltar, en otros artículos, el daño que con esto se causa. Y Santander se debe apresurar a asociarse a una acción colectiva que se organiza en la Coruña para reclamar del Gobierno y de la Compañía Transatlántica el restablecimiento de los viajes de Cuba a España, aunque sólo conduzcan estos vapores viajeros y correspondencia, porque resultan enormes los daños causados por la paralización actual. Una vez que se acordase que los trasatlánticos no lleven mercancías, no creemos que se fuesen a oponer los Imperios Centrales a los viajes de estos buques, si no acuerdan declarar contrabando las cartas y el pasaje. Con estos viajes especiales, por lo menos se conseguiría que las relaciones de España con aquellos países no se interrumpieran en absoluto, y los españoles que allí residen podrían comunicarse con sus familias. ¡A buena hora se le ocurrió a nuestro Gobierno ordenar que se permita la repatriación en los trasatlánticos, de los españoles tuberculosos que se hallan en América y deseen volver a su país! ¡Algunos infortunados compatriotas nuestros, víctimas de esa dolencia, sucumbirán quizás antes de realizar su deseo de morir en el suelo patrio!

La situación en que se halla España en las presentes circunstancias es bien lamentable. De casi todo el mundo estamos separados por un aislamiento del que resulta que la nación de Europa más rigurosamente bloqueada por los submarinos alemanes es la nuestra. No podemos comerciar con los puertos extranjeros y el tráfico de cabotaje se hace con graves peligros. No podemos enviar ningún buque con elementos de vida, principalmente víveres, a nuestras posesiones de Fernando Póo y del Golfo de Guinea; no podemos sostener el servicio de vapores correos con Casablanca; no traficamos con América, y para aislarnos más y más, se han roto el cable de Cádiz con Canarias y el de Bilbao con Inglaterra. Sólo falta que siga actuando la censura para que salgamos los españoles del purgatorio y penetremos en el limbo.

(Todas las naciones beligerantes se muestran muy agradecidas a lo que hace el Rey de España por suavizar las consecuencias de la guerra; pero lo cierto es que algunas se portan con nosotros como si tratasen de satisfacer alguna venganza.

## En la Presidencia.

(POR TELEFONO)

**LA NOTA OFICIOSA DE HOY**  
Madrid, 3.—La nota facilitada a la Prensa en este Centro oficial, dice así: "Por este Centro se ha encargado a los gobernadores civiles el envío de las relaciones juradas de las primeras materias, dando inmediato cumplimiento al telegrama del comisario general de Abastos, que pedía dichas relaciones. La directiva del Dispensario Antituberculoso de La Coruña se ha dirigido a la Presidencia del Consejo, encareciendo del Gobierno que preste su atención a la lucha contra la tuberculosis.

Precisamente el presidente del Consejo, en conferencia celebrada con el señor García Prieto, se ha ocupado no sólo de este problema sino de otros relacionados con la salubridad pública. Las Asociaciones de Dependientes de Comercio han solicitado la resolución de lo referente a la fijación de la jornada del trabajo y el Consejo de ministros de ayer se ocupó de este asunto. El señor Maura, después de asistir a los funerales en sufragio del señor León y Castillo, fué a Palacio a despachar con el Rey."

## La supresión de una hora.

Definitivamente, según parece, se ha resuelto quitarnos a los españoles una hora de vida. Sustracción que nos resulta todo un favor, en estos tiempos en que tanto se padece, en estos días en que el que mata el tiempo hace bien, porque estos tiempos calamitosos merecen que los maten.

El día 15 del corriente se adelantaron los relojes una hora. Desde las doce en punto de la noche del 14 pasaremos rápidamente, instantáneamente, a la una de la madrugada, comiéndonos los españoles los cuatro cuartos. ¡Y comerse cuatro cuartos suena a resultar bastante distraído!

¿Qué conseguiremos con el hecho de suprimir una hora? Lo primero que

se logrará será ponernos en condiciones de que Dios no nos ayude, pues al suprimirse esa hora, en vez de levantarnos a las ocho, y al que no madrugara Dios no le ayuda. En cambio nos acostaremos más tarde, pues a la hora de las once de las noches de ahora, sustituirá en las que vengan de las doce, por la consecuencia natural del adelanto de los relojes. ¡No todos los adelantamientos debidos a nuestro paternal Gobierno han de ser como los anticipos reintegrables!

Con esta supresión de una hora, se ahorrará, indudablemente, mucha luz y mucho carbón, mucha electricidad y mucho gas, aunque aparezca que amanezcamos más tarde, precisamente ahora, cuando el sol adelanta su salida, en estas mañanitas floridas de abril y mayo.

(Nuestro Gobierno ha encontrado un modo de suavizar las adversidades de los españoles. Muchos de estos, aspirantes a la inmortalidad, desearán que la hora que se suprima sea la última, porque así no le llegará a nadie su última hora. No seamos tan exigentes, y aplaudamos el acuerdo del Gobierno, que nos quita una hora de estas tan tristes, tan penosas, tan amargas.

## En Hacienda.

(POR TELEFONO)

**BESADA ACUDE AL MINISTERIO**  
Madrid, 3.—El ministro de Hacienda, restablecido de su indisposición, ha acudido esta mañana a su despacho del Ministerio, recibiendo a numerosas Comisiones y personas que tenía dispuesto recibir el sábado anterior.

También estuvo a saludar al señor Besada una representación del Banco de España, en la que figuraban el gobernador y el subgobernador primero, quienes dijeron que la entrevista había tenido carácter oficial y de pura cortesía.

No obstante se sabe que cuando el actual ministro tomó posesión de su cargo, el Consejo de dicha entidad envió al señor González Besada el saludo de rigor y ahora se asegura que la visita está relacionada con la actual situación económica financiera y tal vez con los trabajos preparatorios para el consorcio de Bancos.

## También el Papa se aflige.

Los impetuosos y bastante despiadados colegas que emplean algunos dineros,—procedan o no procedan de las embajadas—en encender una vela a San Miguel y otra al mismísimo demonio, para que el espíritu del mal inspire a algunos de los beligerantes nuevas ideas de exterminio; los periódicos que han incluido la germanofilia entre las fiebres más peligrosas, "familiarizándose", a fuerza de padecerla con el delirio de grandezas; estos diarios que junto a su sección de Cultos celebran la destrucción de alguna iglesia situada cerca de las líneas francesas o británicas, o el hundimiento de un barco hospital lleno de heridos; estas publicaciones ya se habrán enterado de que Su Santidad el Papa está afligido.

Veamos las causas de la aflicción de Su Santidad:

Según dice un despacho de Roma, se afirma en los centros vaticanistas que el Papa ha recibido un extenso telegrama del cardenal Amette sobre el bombardeo de la iglesia de París el Viernes Santo, en el que expresa su profunda amargura al ver que el enemigo no respeta los días consagrados por la fe.

El Papa encargó a Gasparri dirigiese un telegrama al cardenal Amette expresándole su conmiseración por las inocentes víctimas y deplorando los métodos de la guerra actual, que no perdonan las iglesias.

Recordamos que un ilustre prelado español dijo en cierta ocasión que es preferible hoy, para la propaganda de la fe, a la construcción de una catedral, la creación de un rotativo.

Suponemos que no será para que esto se dedique a celebrar más ó menos disimuladamente eso que tanto aflige a Su Santidad el Papa.

## Después de la incantación.

El presidente del Consejo de ministros, señor Maura, ha recibido a los fabricantes de Valladolid que fueron a Madrid a protestar contra la incantación de las harinas, y les explicó lo ocurrido.

Los señores Calvo ó Illera manifestaron, después de escuchar al presidente del Consejo, que los fabricantes creían poder confiar en que no se repetiría el caso lamentable por tantos conceptos.

Evidente, contestó el señor Maura; eso no puede repetirse, sólo ha podido registrarse el caso por excepción y ante la necesidad en que el Gobierno se encontraba de acudir con urgencia a la solución de un grave conflicto en Bilbao.

Entonces don Emeterio Guerra observó:

—Está bien, señor presidente; pero no será injusto hacer constar que si el Gobierno accedió a salvar ese conflicto de Vizcaya, Castilla lo ha solucionado, y por dentro de casa hemos salvado otro grave, porque la prudencia de los castellanos evitó una perturbación del orden público que pudo producirse tratando de imponer por la violencia que la harina saliera de Valladolid.

—Castilla—repuso el presidente—no es menester que me recuerden las virtudes de Castilla! La tengo en mi casa hace cuarenta años.

Con esto se puso fin a la entrevista, y el jefe del Gobierno se despidió muy amablemente de los vallisoletanos, reiterándoles una vez más que no olviden las circunstancias en que nos encontramos, las cuales lo justifican todo.

## En Gobernación

POR TELEFONO

### ABSOLUTA TRANQUILIDAD

Madrid, 3.—Han sido recibidos los periodistas por el subsecretario de la Gobernación, señor Rosado, quien les manifestó carecía en absoluto de noticias publicables que manifestarles.

El día de ayer—ha dicho—fué de los verdaderamente excepcionales, no habiéndose recibido más que ocho ó diez telegramas de toda la Península.

Ello prueba bien a las claras que la vida nacional se encauza y que el orden es completo y absoluto en todas partes.

## Lo que más hay que temer

A la multitud de santanderinos que rara vez probamos la carne, por impedírnoslo la escasez de nuestros recursos, la elevación de su precio nos va a dejar bastante tranquilos. Si nuestra pobreza, pacientemente sobrelevada, coincide con nuestra buena voluntad, entonces sí nos inquietará un poco la elevación del precio de las carnes.

Gracias a los favores de la casualidad, la reproducción de la aguda crisis que recientemente sufrió la ganadería no ha acabado de concluir con ella en nuestra provincia. Pero como los ganaderos, al hallarse sin cebas, se vieron obligados a vender, descendieron durante un breve tiempo los precios en las ferias. Pronto volvieron a subir éstos, por consecuencia de la demanda, y hoy se está pagando mucho dinero por el ganado destinado al sacrificio.

Y el ganado, con estas adquisiciones para la exportación, se tiene que acabar, se tiene que reducir a un número exiguo de reses, creándose al campesino montañés una situación irremediable. La multitud de ellos que viven de la aparcería se quedarán sin medios de existencia, y ni siquiera podrán apelar al recurso extremo de la emigración, como siga la suspensión de los servicios trasatlánticos.

Agreguemos a la adquisición de reses destinadas a otras regiones ó al extranjero, la insensata malanza de las terneras. Sobre el sacrificio de las terneras debiera pesar en todos los mataderos públicos un gravamen poco menos que abrumador. El que quiera carne tierna, que la pague, que muchos son los que se contentarían con poder echar todos días al puchero un trozo de la más dura.

Los deseos de los tabajeros de Santander, de subir el precio de las carnes, fundase, sí, en razones atendibles, y es lo que más nos debe preocupar el hecho de que esta subida anuncia la rápida reducción de la ganadería montañesa, el pronto agotamiento de su principal, de la casi única fuente de riqueza de la provincia. ¡Algún día pensarán nuestros feriantes de hoy, los que llevan su ganado a las ferias, que ruten más un vaso de leche "vista oída", que la contemplación de unos cuantos billetes de Banco!



Por causa de la lluvia se suspendieron las corridas de toros el día inaugural en Madrid y varias provincias. Aquí nos consolamos asistiendo a los teatros donde la noche anterior se estrenaron obras, que fueron muchas, como es costumbre, el sábado de Resurrección; y singularmente nos entusiasmo "La llama".

Yo doy por bien perdida y por bien mojada una contrabarrera del 4, aunque no la vuelva a encontrar ni humana ni sea cuando toren los astros más relucientes, si se me da en cambio una butaca para ver y oír ese portentoso teatro debido a la inspiración musical del malogrado Usandizaga. Y digo solamente Usandizaga, sin nombrar a Martínez Sierra, porque el autor de "Natividad" se limitó modestamente a servir como acólito al gran sacerdote vascongado en su divino oficio.

"La llama" eleva el espíritu a las altas cumbres del sentimiento y del arte. Usandizaga tejó sobre una endeble fábula mora el más opulento tapiz místico para que se reclinase y soñase el Amor.

"La llama" nos ha iluminado y templado. Obra de caridad ha sido, porque el frío y la lluvia nos congelaban en esta falsa primavera, y porque la obs-

curidad de estas noches sombríamente municipales y anubarradas se nos metía por el alma y por los ojos.

A tales inconvenientes se debe que Julia Fons perdiera un bolso con quinientos mil duros en alhajas. De ver "La llama" saldrá quien se encontró esa fortuna. Verdad es que la pérdida ocurrió en sitio tan concurrido y tan magníficamente alumbrado como es el que determina la confluencia de la calle de Preciados y la Puerta del Sol. Allí ha siempre un vértigo de gente y de luces, y se pierden muchas cosas y se las encuentra alguien...

Los maestros, constituidos en Asociación Nacional, han celebrado un acto impropio de la clase. La clase lleva fama de padecer miseria, y esto no se justifica ofreciendo banquetes a estas alturas, cuando muchos discípulos no tienen pan que llevarse a la boca.

El banquete se lo han dedicado al amigo Burell, otra especie de Francos Rodríguez en la especialidad de recibir homenajes nutritivos.

Francamente, yo, de ofrecer una comilona, se la ofrecería a los pobres diestros perjudicados por el temporal, o si cobran sin exponerse en la plaza, se la ofrecería a los empresarios, cuya fortuna sufre espantosas mermas.

A quienes ni por "un casual" se obsequia con un banquete es a los trabajadores sin "currulo", a los cómicos sin contrata y a los ferroviarios cesantes.

Esperemos las futuras sesiones de Cortes y todo se remediará.

El Gobierno tiene preparadas muchas reformas sociales y alimenticias, sobre todo en lo que se refiere a Cataluña, región-clave del resurgimiento español.

Nosotros, los matritenses, nos conformamos con la florida primavera, frustrada estos días, comp es hábito en la Corte; pero ella dará lo suyo por mayo ó meses sucesivos, y lo suyo, que será nuestro, consiste en abundante verde, pródiga luz solar, auras perfumadas y corridas de toros.

Nos hemos visto privados de la inaugural en sazón oportuna; mas ya la cobraremos con créditos usurarios. Un desbordamiento de la afección se efectuará en cuanto Dios mejore sus horas. Porque soñar con que nosotros vamos a prescindir de llamar morrales a los toreros cuando llamamos el santo al rávés y de idolatrarlos cuando se les muestra propicio el ángel de la taurina, es no conocer a los paisanos del Santo Isidro.

Yo lo soy, y me conozco y conozco a mis conterráneos.

## COMISARIA DE ABASTOS

POR TELEFONO

### LA TASA DE LA GASOLINA

Madrid, 3.—Se ha enviado a los gobernadores civiles la siguiente orden circular:

Vista la Real orden de la Presidencia de 29 de noviembre último, que fijó la tasa de la gasolina en las tónicas y depósitos hasta el 31 de diciembre y vista la de 29 de diciembre que prorrogó los efectos de aquella hasta primero de abril, y considerando que no han cambiado las circunstancias, la Comisión de Abastecimientos, en uso de las atribuciones que le son conferidas por el Real decreto de 29 de noviembre de 1917, ha acordado prorrogar hasta primero de junio la tasa de la gasolina.

Lo que comunico a usted para los efectos oportunos.

## "La peseta española"

La colonia española de Valparaíso ha creado la "Asociación patriótica de la Peseta española".

El objeto de esta Asociación es invertir algunos millones en crear una institución educadora, de nuevo sistema, que se encargue de desparramar sus beneficios por toda nuestra patria.

A esta Asociación se espera que pertenezcan casi todos los españoles que residen en países extranjeros. Calculándose que ese número asciende a cuatro millones, y que de los cuatro sólo tres reúnen condiciones de capacidad tributaria, es éstos tres millones de españoles se deciden a desprenderse individualmente, mientras residen en el extranjero, de una peseta al mes, para contribuir al renacimiento y al brillo de la Patria, resultará que al fin de cada año se acumularán treinta y seis millones de pesetas, cantidad que serviría para realizar en un período de sólo diez años empresas patrióticas de gran importancia y transcendencia.

La idea es felicísima, y damos por seguro que alcanzará un gran éxito entre todos los españoles residentes en América.

## Buenaventura Rodríguez Parets

ABOGADO  
Horas de consulta, de nueve a doce de la mañana y de tres a cinco de la tarde, excepto los días festivos.  
Ambos de Escalante (antes Correo), 12, 1.º derecha

## Rodrigo D. Espina

ABOGADO  
Plaza Mayor, 5, primer piso.  
TORRELAVERGA  
Horas de consulta: de diez a doce y media de la mañana.

## Leopoldo Rodríguez F. Sierra

Especialista en enfermedades de la piel y secretas.  
Radium, rayos X, electricidad médica, baño de iuz, masaje, aire caliente, etc.  
De regreso de su viaje, reanuda la consulta de 10 a 1.  
Wad-Ras, 7, 2.º Teléfono, 923.

## Carlos M. Conachy

DENTISTA  
Calle de Castelar, número 4

## José Palacio

MEDICO CIRUJANO  
Vías urinarias.—Cirugía general.  
Enfermedades de la mujer.  
Inyecciones del 606 y sus derivados.  
Consulta todos los días, de once y media a una, excepto los festivos.  
BURGOS, 4, 1.º

## Doctor Estrañi

Enfermedades de los niños y partos.  
PAZ, 2, 3.º

## Antonio Alberdi

Vías urinarias, partos y enfermedades de la mujer. Inyecciones intravenosas del 606.  
CONSULTA: de 10 a 1 y de 3 a 6.  
AMOS DE ESCALANTE, 46, 2.º

## Dr. José Muriedas

Especialista en Garganta, Nariz y Oído.  
Consulta de 10 a 12. Doct. y Velarde, número 4, 4.º. Grátis a los pobres, martes y viernes, de 6 a 7 en Calderón, 17 (La Cruz Roja)

DE EL FERROL

## LOS PASADOS SUCESOS

Setenta y cuatro personas procesadas.— Organización de un mitin.— Muerte de una herida.— Los restantes heridos.— La odisea de un guardia.— Arrábdala forzosa.

Dicen de El Ferrol con fecha 2 del actual: El Juzgado instruye sumaria con motivo de los sucesos últimamente desarrollados en esta población.

Hasta el presente han sido procesadas más de 74 personas.

Los obreros insisten en que sean relevados los jefes de Seguridad, municipales y Guardia civil, que prestan servicio aquí, y anunciando su propósito de organizar un mitin de protesta.

Ha fallecido una mujer que en los disturbios resultó herida. Los restantes heridos mejoran.

La otra madrugada ocurrió un suceso que alarmó a la población, a consecuencia del escándalo que se produjo.

En un almacén de vinos de la calle de María fué sorprendido un antiguo guardia, apellidado Lappo, que había forzado la puerta y se estaba echando completamente gratis unas copas a la salud del dueño de la "tasca".

Al ser sorprendido Lappo por los que en mejores tiempos habían sido sus compañeros, les invitó a tomarse un "cineo", diciendo que él pagaba; pero como viera que aquellos, lejos de aceptar el convite pretendían apoderarse de él, el amable ex guardia tomó el partido de sustraerse a la ingratitud de sus compañeros, poniendo pies en polvorosa. Hasta el presente no ha sido posible echarle la vista encima.

A causa del temporal han entrado en el puerto los vapores "Montserrat" y "Miseriordia", que habían salido para Pasajes.

## NOTAS LOCALES

EL DIA  
El tiempo se mostró ayer poco agradable, imperando el régimen de Sur con pequeñas alternativas del Noroeste y a ratos ligera lluvia.

La temperatura se mantiene fresca, sin exceso.

JUNTA DE ASOCIADOS  
Para tratar de la aprobación del préstamo hecho al Ayuntamiento por los Bancos de Santander y Mercantil, con la garantía de los productos de la Red Telefónica Urbana, mañana, a las doce, se reunirá en el Palacio Consistorial la Junta de Asociados.

EL PRESTAMO ES DE 400.000 PESETAS.  
LA LECHE  
Durante el primer trimestre del año han sido recogidas por el personal de la oficina municipal de Higiene, 105 muestras de leche.

Sometidas al análisis resultaron adultereadas 48, imponiéndose 635 pesetas de multa por este concepto.

NUEVAS VILLAS  
Probablemente la semana próxima empezará a construirse en los terrenos de La Alfonsina (Sardinero), dos preciosas villas para el conocido naviero don Francisco García. Una de ellas es un palacete de sillería estilo plateresco, y la otra un hotel estilo renacimiento modernizado.

Son los autores de ambos proyectos don Ramón Lavín Casalis y su hijo don Ramón.

LA JUNTA DE SUBSISTENCIAS  
Nuevamente se reunió ayer tarde en el despacho del gobernador civil y bajo la presidencia de éste, la Junta provincial de Subsistencias.

La reunión tuvo carácter de extraordinaria y en ella sólo se trató de las solicitudes presentadas por los Gremios de Comestibles y Tabajeros, pidiendo autorización para elevar los precios del aceite y de las carnes, respectivamente.

Terminada la reunión, el secretario facilitó una nota a la prensa, en la que se hace constar que la Junta no ha recibido todos los datos que considera precisos para emitir informe respecto al aumento de precio de venta al público del aceite, no habiéndose tomado ninguna resolución y que lo hará en breve.

En cuanto a la petición de los tabajeros, los reunidos examinaron detenidamente un informe de la Asociación provincial de ganaderos, tomando acuerdos que hoy serán dados a conocer.

EL PANTEON CAPILLA  
Las obras del panteón capilla que se construirá en Pedrosa, comenzarán en breve.

El gobernador civil, que ha puesto verdadero empeño en la realización de este patriótico proyecto, recibió ayer una carta muy expresiva del marqués de Comillas, acompañada de 10.000 pesetas, con las que se suscribe a la simpática obra.

El señor De Federico telegrafió inmediatamente al Ilustre procer, dándole las gracias por el importante donativo.

## En el agua y en el aire.

El ilustre señor Ramón y Cajal ha propuesto al distinguido médico montañés don José Alonso Celada Revuelta, para que ocupe la plaza de bacteriólogo, creada por la Corporación municipal. El Ayuntamiento le concedió ayer este cargo. Tenemos ya, por tanto, nuestro tan deseado bacteriólogo municipal, y la ciudad se pone en condiciones de declarar la guerra a muerte a los microbios, cuyo exterminio dirigirá, como una guerra a la europea, el más consumado de los estrategas: el servicio de Bacteriología municipal.

No pretendemos guiar en su obra de higienización a la Corporación municipal. Sólo aspiramos a expresar una de tantas esperanzas, que acaso no se logre si no pertenece al número infinito de los sueños irrealizables. La campaña contra el temible mundo microscópico se tiene que emprender ahora con una resolución inquebrantable. Y quizás convenga empezar por buscar a los microbios en todas esas aguas que los vecinos consumen, especialmente en los pueblos del extrarradio, cuando no disponen de las que suministra la Sociedad de Abastecimiento. Por esos caños, en esos pozos, salen y se depositan aguas que encierran el germen de graves y aun de mortales enfermedades, y el día en que el señor bacteriólogo municipal descubra el "secreto fatídico" que guardan esas aguas, deberán ser desviadas de los lugares en donde brotan, para que nadie las beba, ó destinarlas a ciertos menesteres que no acarreen ningún riesgo al que las usa.

Y qué decir del aire, de la atmósfera que

se respira en ciertas viviendas? Ya que no se derriben muchas casas que no debieran ser habitadas, la autoridad municipal podría exigir a los propietarios que las poseen, empezando por abrir nuevos huecos, para que en las habitaciones entre el aire, y siguiendo por efectuar la rigurosa higienización de ciertos rincones que suelen ser unos estrechos lugares, sin aireación suficiente y extraordinariamente inmundos.

No es cosa de entrar en esas casas y coger un puñado de aire para llevarse al señor bacteriólogo. Pero medios tiene la ciencia para someter al microscopio el contenido de las atmósferas impuras, y en cualquiera de las que se aspiran en muchas viviendas santanderinas, se podría hallar, en un minucioso examen, los gérmenes de diversas enfermedades, principalmente de la tuberculosis.

Confiamos nosotros en la inmediata eficacia del servicio bacteriológico municipal. Y esperamos que en seguida se empezará a perseguir al germen patógeno, a la bacteria temible, allí donde se halle, y principalmente en el agua y en el aire que beben y respiran muchas pobres familias santanderinas.

## De sociedad.

### DESPEDIDA CARINOSA

Ayer salió para Cáceres don Justino Fernández Campa, acompañado de su distinguida señora doña Eladia F. Recalde, para poseer el cargo de presidente de la Audiencia de dicha capital, ascendido recientemente.

A la estación salieron a despedirle el ilustrísimo señor obispo, señores gobernador civil y gobernador militar, presidente accidental y magistrados de esta Audiencia, fiscal de V.ª Majestad y teniente fiscal, secretario y vicesecretario, oficiales de Sala y personal subalterno de la misma, don Rafael Botín, como decano del ilustre Colegio de abogados; don Emilio López Bisbal, decano del de procuradores; los señores jueces de instrucción y municipales de esta capital y secretarios, el diputado a Cortes don Juan J. Ruano, don Jacinto Iglesias, don Antonio Lavín, don Carlos Hoppe, don Camilo Valmaseda, don Rafael Apolinario, don Luis Rivero, don Alvaro Flórez-Estrada, don José María Estrada, don Francisco Gutiérrez Colomer, don Ramón Solano, don José Solano, don Vitoriano Sánchez, don Ramón Pérez Requeijo, don Antonio Posadilla, don Alejandro Medavilla, don Francisco Escabajillo, don Luis Martínez, don Atanasio Madrazo, don Ricard Pelayo, don Leandro Mateo, don Celestino F. Usá, don Santiago M. Ochoa, don José María Mezquida, don Adolfo Santos Ruano, don Santiago G. Mier, don Leopoldo R. Sierra, don Rafael Losada, inspector de Sanidad marítima, jefe de Estadística, jefe, subje y personal de la Prisión de esta capital, y otras muchas personas imposible de recordar.

También salieron a la estación las distinguidas señoras de Sierra, de Ciudad, de Barroeta, de Rodríguez Sierra, de Apolinario y de M. Ochoa.

En resumen; una despedida sumamente cariñosa, digna de las muchas simpatías de que gozaban en esta capital los señores de Fernández Campa.

PESAME  
Sentimos muchísimo la irreparable desgracia que sufre la distinguida familia de los señores de Sánchez Octavio, cuya hija Carmen ha fallecido a los quince años de edad, dejando a sus padres sumidos en el más triste desconsuelo.

A su señor padre, don Manuel Sánchez, ingeniero de minas, y a los demás parientes de la finada, especialmente a su señor tío nuestro respetado amigo don Andrés Rivero, canciller del Consulado de Cuba, les enviamos nuestro sentido pésame.

Véase en cuarta plana la sección de Bolsas

## AYUNTAMIENTO

### SESION ORDINARIA

La Corporación municipal se reunió ayer tarde en sesión ordinaria, bajo la presidencia del alcalde, señor Pereda Elordi, y con asistencia de los señores Castillo, Pelayo, Torre, García (E.), García Río, Gómez Collantes, Arri, Ruiz, Gutiérrez Mier, López Dórga, Gutiérrez (F.), Mañuco, Martínez Guillán, R. Lasso (F.), de la Vega, conde de Quiroga, Ortiz, Jado, G. Quintanilla, Cueto, Lamera, Cabazo (G.), Gutiérrez Sierra, Toledo, Arce, Rosales, Sopena, Toledo, Arce, Méndez y Gutiérrez (L.).

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior.

Alcaldía.  
La presidencia da cuenta de la visita de despedida que hizo al Ayuntamiento el presidente de la Audiencia, señor Fernández Campa, y se acuerda hacer constar en acta el sentimiento de la Corporación por su marcha.

El tráfico marítimo.  
La presidencia expone los perjuicios que ocasiona a Santander la suspensión del tráfico marítimo con América, de donde se importaban anualmente más de 16.000 toneladas.

Además, dice que es preciso tener en cuenta que un viaje redondo de un trasatlántico de la línea de Santander, por víveres, 15.000 pesetas; por reparaciones, 70.000, y por otros conceptos, 30.000. En total unas 250.000 pesetas.

El señor Pereda propone que como se ha hecho en otros puertos, el Ayuntamiento dirija un telegrama al Gobierno estimándole a reabrir el restablecimiento de dicho tráfico.

El señor Gómez Collantes dice que ignorándose la causa de la suspensión, no puede saberse a quién dirigirse para que se restablezca.

El señor Castillo, Al. Kaiser.  
El señor Jado cree que sin perjuicio de lo propuesto por la Alcaldía, debe también gestionarse de la Compañía Transatlántica que establezca un viaje directo entre Santander y las Repúblicas de Venezuela y Ecuador, para restablecer la importación de cacao y café, de gran importancia para nuestro comercio.

El señor Gutiérrez Cueto interviene en el asunto y se aprueba lo propuesto por la Alcaldía.

Mociones.  
La Alcaldía presenta las siguientes mociones:

Una pidiendo autorización para pagar 3.000 pesetas que importan los gastos de

En lanillas y paños para caballero se acaba de recibir un precioso surtido.

Almacenes SINFORIANO RODENAS

asistencia de la familia de un empleado municipal, que fué mordida por un perro rabioso.

Se aprueba, á reserva de que dichos gastos los abone la Diputación.

Otra proposición de que se ceda un terreno al principio de la Alameda de Oviedo, para el edificio de la "Gota de Leche", que será construído con la suscripción abierta entre los montañeses residentes en América.

La presidencia explica la moción diciendo que los citados terrenos fueron cedidos al Ayuntamiento por el conde de Isla, con la prohibición de que se construyera en él, pero que dicho señor ha retirado la prohibición, para que pueda construirse en aquel edificio, y propone que se dé un voto de gracias al señor conde de Isla.

El señor Arri dice que debe de tenerse en cuenta la petición del señor conde de Isla sobre la apertura de una calle.

Pasa la moción á la Comisión de Obras á petición del señor García (E.).

En otra moción la Alcaldía solicita autorización para reconstruir y reformar el pabellón de infecciosos, y por indicaciones de los señores Castillo y Toledo, pasa á la Comisión de Ensenche, para su estudio.

Se aprueba otra moción destinada á pedir pesetas para la suscripción destinada á construir una capilla panolón en el Sanatorio de Pedrosa, para depositar los restos de los soldados que al regresar de la campaña de Cuba, fallecieron en aquel sitio.

Se acuerda autorizar á la Alcaldía para derribar las casas números 23 y 25 de la calle del Arrabal.

Otra moción en la que se pide se autorice á la Alcaldía para hacer transferencias dentro de algunos capítulos del presupuesto, pasa á la Comisión de Hacienda.

Se aprueba otra moción relativa á la creación de tres nuevas plazas de cabos de la Guardia municipal.

El señor Torre ruega que el nombramiento recaiga en los guardias que más méritos tengan.

El señor Casuso habla de una proposición suya aprobada por el Ayuntamiento, creando una sección de guardias celeros y la presidencia promete tenerlo en cuenta.

Pasa á la Comisión de Obras otra moción relacionada con el convenio entre la Alcaldía y los propietarios de la Avenida de la Reina Victoria, comprometiéndose éstos á asfaltar las aceras del paseo, á cambio de que se riegue durante el verano.

Se aprueba otra moción para la construcción de las balaustradas en la Avenida de la Reina Victoria.

Otros asuntos. Se queda enterado de una carta de la familia del señor Cedrón de la Pedraja, dando las gracias por el pésame del Ayuntamiento con motivo del fallecimiento de don Gonzalo.

Pasa á informe de los letrados municipales la resolución de la Comisión provincial sobre indemnizaciones al señor Rodríguez Parels, por hundimiento de dos casas en La Alfonso.

Se lee una proposición firmada por varios concejales, para que el municipio contribuya con 250 pesetas á la suscripción para erigir un monumento á don Benito Pérez Galdós.

DESAPACHO ORDINARIO

Beneficencia. Estaba pendiente la elección del maestro subvencionado para sordo-mudos y ciegos.

Se suspende la sesión por cinco minutos para que los señores concejales se pongan de acuerdo.

Reanudada la sesión se procede á votación secreta, resultando don Laurio Balfanz, con 25 votos. Papelotas en blanco, 3. Queda dicho señor nombrado profesor de la Escuela de Sordo-Mudos y Ciegos.

Hacienda. Propone que se recaude por administración el arbitrio sobre aguas minerales. Se aprueba.

Obras. Se concede un terreno en Ciriego á don Baldomero Blanco.

Se queda enterado del importe á que ascienden las cuentas de jornales de la semana.

Policia. Se nombra, á propuesta del Tribunal, para la plaza de bacteriólogo municipal, á don Alonso Celada.

Beneficencia. Se propone la subida en la tarifa para el pago de gasas algodones y vendas, empujadas en la beneficencia domiciliaria. Se aprueba.

ASUNTOS SOBRE LA MESA

Obras. Se acuerda no ceder al Sanatorio de Pedrosa el templete de la música de la plaza de la Libertad.

Se propone la construcción de un ramal de alcantarilla en la marisma de Cajo. El señor Gómez Collantes pide que vuelva á la Comisión para que presente el plano y costo total de la alcantarilla.

También se opondrá á la realización de esta obra el señor Toledo, por su importancia y porque la considera inútil para el saneamiento de la marisma. Pide así mismo que se estudie nuevamente el proyecto. El señor Arri se manifiesta de conformidad con el señor Toledo y que se trató con los propietarios interesados para que sufragan parte de los gastos de la obra. Se acuerda que vuelva el asunto á la Comisión.

Hacienda. Propone la forma en que ha de cubrirse la vacante de auxiliar del mercado de la Esperanza.

El señor Gómez Collantes se opondrá á que se haga por concurso y pide que se asienda al empleado inmediato del mercado.

Se discute el asunto entre los señores García Río y Jado.

El señor Castillo pide que quede el asunto sobre la mesa hasta que se presenten más datos, que son necesarios.

Segue el debate y por fin vuelve el dictamen á la Comisión.

Ensenche. Se aprueba la urbanización de la plaza entre las calles de Carlos III y de los Vapores.

Policia. Propone que se obligue al contratista á cumplir el contrato sobre la recogida y traslado de las basuras.

Hay un voto particular del señor García (E.).

Este señor le apoya en un extenso discurso, en el que demuestra que no se cumplen ninguna de las condiciones del

contrato y que la ciudad está hoy más sujeta que cuando el servicio se hacía por administración.

Termina pidiendo que se acuerde la rescisión del contrato.

El señor Torre apoya también el voto particular del señor García (E.).

El señor conde de Quiroga apoya también el voto particular, fundándose en el manifiesto incumplimiento del contrato y propone como enmienda al dictamen, si no se rescinde el contrato, que se mulle al contratista y al jefe especial encargado de obligar al contratista á prestar bien el servicio.

El señor Gutiérrez Cuetos se manifiesta también en favor del voto particular.

Defiende el dictamen, como vocal de la Comisión, el señor Mañueco.

El señor Arri sostiene que no le han convenido las razones que se le han dado para llegar á la rescisión del contrato.

El señor Martínez Guitián, como presidente de la Comisión, sostiene el dictamen, ofreciendo que se normalizará el servicio de recogida de basuras.

Rechaza el voto particular y no admite la enmienda del señor conde de Quiroga.

Rectifican los señores García (E.) y Torre.

El señor Casuso interviene para decir que la población sigue tan sujeta como antes, pero no por culpa del contratista, sino de aquellos que están encargados de hacer cumplir el contrato.

Se opondrá al voto particular y pide que se obligue al contratista á cumplir con sus deberes.

El señor Gómez (G.) dice que votará á favor del voto particular si el señor García (E.) retira la petición de cesantía del jefe del servicio y deja sólo la rescisión del contrato.

El señor García (E.) accede á que su voto se vote en dos partes.

Se vota la rescisión del arriendo de las basuras, y se desecha por 15 votos contra 9.

Se vota la enmienda del señor conde de Quiroga, para que se mulle al contratista y se desecha por 15 votos contra 9. Queda aprobado el dictamen.

Y transcurridas, á las ocho de la noche, y con exceso, las horas reglamentarias, se levanta la sesión.

Gran Casino del Sardinero. HOY. Las aventuras de Lady Raffles, cómica, 2.º y 3.º episodios. EL DELITO DE LA OPERA. Segunda jornada, titulada El abrigo del ahorcado, cuatro partes. EL SABADO. tercera jornada de El delito de la ópera, titulada, CONFESION Y SUICIDIO tres partes.

El progreso de las ciencias.

El Congreso que organiza para el próximo año de 1919 la Asociación española para el progreso de las Ciencias, se celebrará en Bilbao, en los últimos días de agosto y primeros de setiembre, y del discurso inaugural se encargará el eminente ingeniero, nuestro ilustre paisano don Leonardo Torres de Quevedo.

Este ilustre sabio ha leído al Comité ejecutivo de los Congresos las bases de la exposición de material científico que se habrá de celebrar en Bilbao, como un anexo del Congreso.

Se acordó que se admitan y figuren en esta Exposición los accesorios de máquinas y las modificaciones de maquinaria que prevengan los accidentes del trabajo. La Exposición de material científico que se presentará en Bilbao tendrá más amplitud y revestirá más carácter industrial que las organizadas en Valladolid y Sevilla, con motivo de los Congresos celebrados en cada una de estas capitales.

Los señores Torres de Quevedo, general Aranaz y Hauser fueron designados como directores y organizadores de la Exposición.

Excursión á Santoña.

En el Congreso extraordinario que las juventudes socialistas españolas celebraron en Cartagena últimamente, se acordó organizar una excursión al penal del Duero, para saludar á los allí presos por los sucesos del último agosto.

Como más próximas al lugar designado, quedaron encomendadas de efectuar los trabajos preparativos las secciones de Asturias, Vizcaya y Santander.

La excursión se celebrará el próximo día 14 del presente, y después de la visita al penal, se llevará á cabo un mitin en la vecina villa, en el que tomarán parte los más esclarecidos defensores de la clase proletaria de España.

Se ha invitado al "leader" del socialismo, don Pablo Iglesias, el que, si su salud se lo consiente, como es de suponer, dejará oír su verbo caudal y subyugante en acto tan transcendental para las izquierdas nacionales.

También se espera al diputado por Bilbao, don Indalecio Prieto y á otros elementos de Asturias y Guipúzcoa, así como á los miembros del Comité nacional de Juventudes.

El acto promete, por todas estas causas, ser brillantísimo.

Todo ciudadano que quiera tomar parte en la gira, puede inscribirse, hasta el viernes 12, en el Centro Obrero, Primero de Mayo, 12; en la Casa del Pueblo, Moret, 7, y en el Circulo Reformista, Blanca.

SUSCRIPCIÓN

Table with 2 columns: Name, Amount. Suma anterior 426,60. D. C. L. 2,00. Total 428,60.

Salón Pradera

"LA GOBERNADORA"

La hermosa comedia de Benavente puesta á ocho en escena, fué estrenada en el teatro Principal en julio de 1902 (al año siguiente de estrenarse en Madrid) por Francisco Morano.

Sin embargo, su "reprise" ha tenido los honores de un estreno, porque como hace muchos años que no se representaba, para una gran parte del público era desconocida. De ahí que hayan sido tan entusiásticamente aplaudidas las graciosísimas escenas, las ingeniosas ironías, las frases mordaces, flageladoras como latigazos, que en la obra abundan y que se haya ocaionado con tanta insistencia al terminar los actos primero y segundo, y sobre todo al fin de la comedia.

El Benavente de "La gobernadora" es el de los primeros tiempos, el de aquellos buenos tiempos en que su talento prodigioso se abría camino en viril empuje; se imponía y se adueñaba de los públicos, á los que dominaba con el látigo como un domador á las fieras.

Sus obras, todas, de entonces, eran la realidad misma, pero la realidad cruda, dura, cruel, tal y como ella es; vista al desnudo y expuesta con varonil sinceridad.

En todas ellas hay algo que todos quisieramos decir alguna vez en la vida; por eso nos gusta tanto oírlo como él lo dice, con su ingenio soberano.

En "La gobernadora", el mordaz flagelador de todas las hipotecas, tiene espedita la lengua y certero el pulso: tira á dar y da en lo vivo.

A buen seguro que las ovaciones de anoche se repetirán en representaciones sucesivas, mucho por la obra, pero no poco también por los intérpretes.

El éxito de la compañía, quedó anoche confirmado, refrendado más bien; todos, desde el incomensurable Puga y la notable Celia Ortiz, hasta el actor cuyo papel fuera el más secundario, estuvieron admirablemente ellos muy bien; ellas muy bien y además muy guapas. De citar á los que se distinguieron, tendríamos que dar la lista de la compañía, porque casi todos tienen algún papel en la obra y el conjunto fué perfecto.

La representación escénica, excelente como no estábamos muy acostumbrados á verla, aún en compañías de muchas campañillas.

París bombardeado el día de Viernes Santo.

Detalles del ómnibus que estalló en una iglesia.

EL CARDENAL AMETTE VISITA A LAS VICTIMAS

París.—Comunican oficialmente la nota siguiente: "Ayer tarde, un autobús alemán lanzado por una pieza de largo alcance, cayó sobre una iglesia parisiense durante la ceremonia fúnebre del Viernes Santo.

Ha habido 75 muertos y 90 heridos, entre los cuales figuran gran número de mujeres y niños, señalándose entre los muertos á M. Stroehning, consejero de la Legación de Suiza.

Se sabe que el domingo pasado una iglesia fué alcanzada durante la Misa mayor. Hubo varios heridos.

Eran escasamente las 134. Un sacerdote acababa, según el rito en este día de Viernes Santo, de pronunciar en el púlpito el séptimo de las Siete Palabras, y el gentío que concurría á la ceremonia comenzaba á abandonar por pequeños grupos la vasta nave; en la cripta, llena algunos instantes antes, quedaban todavía fieles arrodillados y abstraídos en sus rezos, cuando el ómnibus alcanzó la parte lateral de la iglesia y abrió dos brechas de cuatro metros de alto por seis de largo, produciendo la caída de una parte de la bóveda.

En la iglesia se escucharon bien pronto lamentos de dolor. Bajo la masa de piedras amontonadas en medio de la nave, sobre los fieles arrodillados.

De todas partes llegaron socorros y desde los primeros momentos el presidente de la República se trasladó al lugar de la catástrofe, donde estaban ya M. Clemenceau y el cardenal Amette.

El presidente de la República se trasladó en seguida á los hospitales, para visitar á los heridos, mientras el cardenal Amette, con lágrimas en los ojos, asistía al levantamiento de los muertos.

No pudiendo contener su indignación, dijo: "Estos malditos han elegido el día en que se celebra la muerte de Cristo para venir á matar mujeres y niños." Más bajo añadió: "No creía yo que esto fuera tan terrible."

El arzobispo hizo por encima de los cadáveres el signo de la cruz, y después de arrodillarse para rezar en medio de la nave arruinada, se retiró, juntas las manos, respetuosamente saludado por todos los asistentes.

DETALLES DE LAS VICTIMAS DEL BOMBARDEO

BARDEO. París.—Después de haber residido mucho tiempo en el Japon, M. Stroehning, había sido designado para ocupar el puesto de primer secretario de la Legación suiza en París. Fué muy recientemente nombrado consejero de la Legación y estaba encargado de los intereses alemanes desde que los Estados Unidos entraron en guerra.

Las víctimas ascienden, según hemos dicho, á 75 muertos y 90 heridos. Entre los muertos se encuentra el general de brigada Ernest, del cuadro de reserva; M. Jean Mendelsohn, el doctor Mendelsohn, el conde Jean de Maussion, mademoiselle Marguerite Cuningham y otros. Entre los heridos figuraban el soldado Albert de Maussion, hijo del conde arriba citado; la vizcondesa Molitor, M. Agustín Cuningham, la condesa Moreau, M. Louis Götteron, antiguo senador; M. Jean Negue, ingeniero de la Compañía de Orleans.

LA CAMARA FRANCESA Y EL BOMBARDEO

París.—La emoción fué grande en la Cámara cuando se supo el bombardeo alemán.

M. Grousseau elevó una violenta protesta, á la cual se asoció toda la Cámara. El Gobierno aportó su indignación por la sangre vertida inútilmente, con frases de dolor y simpatía por las víctimas.

M. Grousseau dijo: "He visto con extremo dolor que el Viernes Santo este bárbaro enemigo ha bombardeado una iglesia. Esto es que en las circunstancias

actuales es preciso que la justicia y el derecho digan la última palabra."

El presidente: "Toda la Asamblea se asocia á vuestras palabras."

M. Jean Bon, socialista: "Es verdad que hoy, á las cuatro, en una iglesia donde mujeres y niños se habían reunido para pedir al cielo el fin de la guerra, un autobús ha venido á verter la sangre sobre la rogativa. Aquí estamos todos de acuerdo para decir que esta lucha que sostenemos es la del derecho y de la libertad; de la verdadera y de la falsa creencia. Aquí hay de la divinidad otra concepción que la que tienen nuestros enemigos."

Después M. Klotz ha declarado:

"El Gobierno se asocia á la protesta de M. Grousseau. Hoy, en una iglesia, el enemigo ha matado mujeres y niños que oraban. La conciencia del mundo civilizado censurará este crimen como merece serlo."

El monumento á Galdós.

Nuestro Excelentísimo Ayuntamiento dió ayer una prueba de su deseo de responder á los sentimientos nobilísimos del pueblo santanderino.

Inspirada la Corporación municipal por el respeto, por el cariño y por la gratitud que debemos todos los santanderinos al ilustre escritor, gloria de las letras, don Benito Pérez Galdós, acordó ayer contribuir con 250 pesetas á la construcción del monumento que se dedicará en Madrid al insigne autor de los "Episodios nacionales".

A los aplausos que por tan acertado acuerdo tributará el vecindario á la Corporación municipal, unimos el nuestro, muy entusiástico y muy sincero.

MARITIMAS

LA LINEA DE CUBA

En las oficinas de la Trasatlántica, adonde acudimos á diario en demanda de noticias sobre el servicio de los vapores correos, se nos dió ayer que esperaban que para fecha próxima se reanudara el servicio de Cuba.

Parece seguro que el "Reina María Cristina" emprenderá viaje á la Habana dentro de la primera quincena del corriente mes.

A LA VISTA

A la vista del puerto cruzaron ayer algunos barcos españoles de cabotaje y bastantes veleros.

SIN PESCA

Según sin salir á la mar las embarcaciones pesqueras.

BUEN NEGOCIO

Se nos asegura que por el vapor "Mechelin" se ha ofrecido á sus armadores tres veces más lo que ha costado. Estos no parecen propicios á vender el magnífico vapor.

EL PUERTO

Recalaron ayer en el puerto algunos vapores, entre ellos el trasatlántico "J. del Piélagos", el de la línea regular de Marruecos "Juan de Joanes", y dos ó tres de la Vasco Andaluza, todos con abundante carga.

UNA INVITACION

Los constructores del Astillero, señores herederos de B. Lavín, han tenido la atención, que agradecemos, de invitarnos al bautizo del vapor "Pepe Luis", construído en sus talleres.

MAREAS DE HOY

Pleamares, á las 8,15 y 8,48. Bajamareas, á las 2,8 y 2,42.

AGENCIA DE FOMPAS FUNERES. LA PROPIA. CEFERINO SAN MARTIN. Se participa á sus numerosas amistades y al público en general que tan acreditada Agencia continuará prestando sus servicios con la misma prontitud y esmero, bajo la dirección de Ceferino y Gustavo, hijos del finado dueño de la misma.

Audiencia.

JUICIO ORAL

En el día de ayer continuaron las sesiones del juicio oral con referencia á causa, seguida en el Juzgado de Castro Urdiales, contra Damián Alvarez, por el delito de violación y homicidio.

SUSPENSION

El juicio oral, señalado para el día 8 del corriente, referente á causa, seguida en el Juzgado de Villacarrido, contra José Ruiz, por estupro, ha sido suspendido, por enfermedad del letrado defensor de la parte querrelante.

Convocatorias y Avisos.

JUVENTUDES DE LAS IZQUIERDAS

Se convoca á los delegados de las Juventudes socialista, republicana montañesa y radical, que han intervenido en los últimos actos celebrados (por mutuo acuerdo), para que acudan mañana viernes, á las siete de la tarde, á la Casa del Pueblo, con el fin de ultimar las cuentas de dichos actos y finalizar dicha labor.

SOCIEDAD DE OBREROS ALBAÑILES

Esta Sociedad celebrará junta general ordinaria mañana viernes, á las seis y media de la tarde. Lo que ponemos en conocimiento de todos los asociados.

SOCIEDAD DE OFICIALES PELUQUEROS-BARBEROS

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria hoy jueves, á las nueve de la noche, en su domicilio social.

Se ruega la más puntual asistencia, por tratarse de asuntos de sumo interés.

NOTICIAS

R. Presmanes, dentista

Puentes, 1.º de agosto, principal.

LA CARIDAD DE SANTANDER

El movimiento del Asilo en el día de ayer fué el siguiente: Comidas distribuídas, 1.300. Transeuntes que han recibido albergue, 20. Enviados con billete de ferrocarril á sus respectivos puntos, 2. Asilados que quedan en el día de hoy, 109.

Vicente Aguinaco, oculista

Consulta de 10 á 1 y de 4 á 6.—Blanca, 32, 1.º

Doctor Santin Arias

Ex alumno interno del gran Real Hospital de Santiago. Especialista en enfermedades del estómago é intestinos. Consulta: de 9 á 11 y de 3 á 5.—Calle de Escalante, 12, 2.º izquiera. TELEFONO NUMERO 449

ACCIDENTES DEL TRABAJO

Fueron curados ayer en la Casa de Socorro, de heridas sufridas durante el trabajo: Isidoro Fernández, panadero, de una herida contusa, con desgarró, en el escroto; Valentín Linares, albañil, de fuerte contusión, con erosión, en la región escapular izquierda, y Antonio Arroyo Marcos, jornalero, gran contusión, con hematoma, en los dedos de la mano izquierda.

Gran Café-Restaurant "Royalty"

de JULIAN GUTIERREZ (Sucursal en el Sardinero.—Miramar. ESPECIALIDAD EN BANQUETES HABITACIONES. Plato del día: Navarin de ternera Fermiere.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICINA GENERAL

Especialista en garganta, nariz y ojos. Visitas á domicilio. Consulta todos los días excepto los festivos, de once á una.—Méndez Núñez, número 13.—Teléfono 632.—Gratis á los pobres lunes y jueves de 5 á 7.—Peso, número 1.

DETENCIONES

La pareja de la Guardia municipal destinada á servicios especiales, procedió ayer á la detención de algunos rateros complicados en diferentes robos.

Doctor Valle APARATO DIGESTIVO MEDICINA GENERAL

Consulta de once y media á una, Balneario, 2, 3.º. Gratis para los pobres: Martes y sábados, de cinco á seis. CASA DE SOCORRO.

Doctor Mora y Serre MEDICINA GENERAL ESPECIALIDAD PIEL Y SECRETAS

Plaza del Principe, 2, primer. A los tres años de edad subió al cielo ayer la niña María San Juan Camus.

A sus ahijados padres, don Julián (del comercio de esta plaza) y doña Emiliama y demás familia, acompañamos en el inmenso dolor que tan prematura desgracia les ha producido.

El jefe especial del Cuerpo de Bomberos municipales, don José Cabrillo, nos comunica haberse posesionado del cargo. Agradecemos la atención.

Las personas débiles deben tomar EL JEREZ QUINA "LA PRAVIANA"

Dicho acto tendrá lugar esta tarde, á las cuatro.

NOTAS POLITICAS

EL MENSAJE DE LA CORONA

Se confirma que el señor Rodríguez San Pedro presidirá la Comisión del Mensaje de la Corona.

Entre otros, figura en dicha Comisión el exministro señor Pérez Caballero.

En la discusión del Mensaje consumirán turnos en pro los senadores señores Izquierdo, Maestre y Luque.

APLAUDIENDO UN ACUERDO

"El imparcial" publica hoy un artículo destinado á comentar el acuerdo del Consejo en la parte referente al adelanto de los relojes para restringir el consumo de carbón.

Aplaudido sin reservas la determinación aprobada por el Gobierno.

LA SALUD DEL REY

El Rey se encuentra mejoradísimo de la enfermedad que padece.

Ayer tarde abandonó ya el lecho. De continuar en ascenso la mejoría del Monarca, dentro de pocos días hará su vida ordinaria.

EL TRAFICO MARITIMO CON NORTE AMERICA

En los Círculos diplomáticos se afirma de uña manera rotunda que han tenido resultado satisfactorio las negociaciones entabladas con Alemania para el tráfico marítimo entre España y Norte-América.

En vista de ello, pronto reanudarán sus viajes á los Estados Unidos los buques de la Compañía Trasatlántica. La noticia ha causado muy buena impresión al ser conocida.

REGISTRO CIVIL DISTRITO DEL ESTE

Día 3. Nacimientos: Ninguno. Matrimonios: Ninguno. Defunciones: Carmen Sánchez Rivero, quince años, Sol, letra B; Concepción Villa Rumayor, un año, Cucto, y Alberto Unzué Pérez del Molino, cuarenta y ocho años, I.ª bertad, 11, 2.º

DISTRITO DEL OESTE

Día 3. Nacimientos: Varones, 3; hembras, 1. Defunciones: Ninguna. Matrimonios: Ninguno.

Doctor Santuste Buega

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS. De once á doce, Sanatorio del doctor Madrazo; y de doce á una y media, Wad-Rás, 5, 2.º

CASA GIRIBET
IMPORTACION DIRECTA de GENEROS INGLESSES
ALZAS FANZASIAS para PRIMAVERA
Blanca, 11. Teléfono 910

LA NINA
María San Juan Cármas
subió al cielo el 3 de abril de 1918
a la edad de 3 años
Sus padres don Julián San Juan (del comercio) y doña Emilia; sus hermanos, abuelos paternos, abuelos maternos, tíos, primos y demás parientes, SUPLIGAN a sus amistades...

Muebles modernos para Oficinas
Guillermo Trüniger & C. (Casa Sulza)
Calle de Balma, 7. BARCELONA
Representante en Santander: Haro Hermanos, Puntada y Medio, 1.

ha conferenciado con los ministros de Estado y de Hacienda y con el comisario de Abastecimientos, llegándose a un acuerdo sobre las negociaciones referentes a los artículos de primera necesidad que España pueda importar de Portugal a base de reciprocidades.
LAS REFORMAS DEL PRESUPUESTO
Todos los ministros trabajan en la confección de los presupuestos, en los cuales se prevé el aumento de los haberes de los funcionarios, a quienes se les ha concedido un treinta por ciento de aumento.

ma del Tribunal Supremo, favorable al señor Vilórica.
Dice que es público que el señor Vilórica gastó en la compra de votos 516.015 pesetas.
A pesar de esto, el Tribunal Supremo propone que se declare la validez del acta.
El señor ROMEO dice:—Si así está el Supremo, ¿cómo estarán los que no son supremos?
Se aprueba el dictamen por 56 votos contra 20.
Apruébanse otros dictámenes, y se levanta la sesión.

DE BARCELONA
REUNION DE PANADEROS
El gobernador interino, ha convocado para esta noche a los industriales panaderos con el objeto de tratar del reparto y distribución de trigo traídos por los buques "Infanta Isabel" y "Jaime Valver".
EL VEGINDARIO SIN CARNE
A pesar de haberse solucionado el conflicto del Matadero en la forma que ayer dijimos, hoy ha carecido de carne el vecindario.

DE SAN SEBASTIAN
ARROLLADO POR UN TREN
En el pueblo de Alcalá, al apearse de un tren Ignacio Ayerbe, fué arrollado, sufriendo graves contusiones y fractura de huesos.
UNA DESGRACIA
En la iglesia de Costona se hallaban pintando siete obreros en un andamio, cuando se hundió éste y cayeron los pintores desde bastante altura, sufriendo uno de ellos la fractura del cráneo.

OBROS ESPAÑOLES DETENIDOS
Como está cerrada la frontera en Hendaya, se hallan detenidos centenares de obreros españoles, que han salido huyendo de París por causa del bombardeo.
Su situación es muy angustiosa, pues ni que comer tienen.

DE BILBAO
LA RABIA
Bilbao.—En el tren de Santander ha llegado hoy con varios individuos de su familia un joven de veinte años, del pueblo de Soba, que fué mordido por un perro hidrofobo.
Este joven no quiso someterse a su debido tiempo al tratamiento antirábico.
Se halla en muy deplorable situación.
Al pasar por Gijón quiso arrojarse del tren, y al ingresar hoy en el Hospital de Bilbao ha habido que ponerle la camisa de fuerza y darle inyecciones de morfina.

VARIAS NOTICIAS
REUNION DE FONDISTAS
Pontvedra.—Se celebró anoche una reunión importante en Vigo, a la que asistieron dueños de hoteles, quienes acordaron, entre otras cosas, pedir al Ferrocarril del Norte establezca desde el 1.º de junio un tren rápido que circule por lo menos dos veces a la semana entre Madrid y Galicia y vice-versa.
ACCIDENTE DEL TRABAJO
Madrid.—El obrero panadero Antonio Vidal, de 27 años de edad y habitante en la calle del Aguila, tuvo la desgracia de ser alcanzado esta mañana por una polea de transmisión, produciéndole la fractura del radio y magullamiento de todo el cuerpo, quedando en estado agónico.

VICENTE PASTOR
Madrid.—Hoy ha celebrado Junta general la Asociación de Toreros.
Vicente Pastor hizo uso de la palabra, y dijo, conmovido, que ha decidido renunciar a seguir toreando.
"Mi intención—añadió—era la de haberme retirado en el próximo octubre, después de torrear todo el verano, desde junio.
Pero yo, que soy un torero que he tenido siempre sus facultades en las piernas, como éstas ya me faltan, he decidido retirarme antes de tener la desgracia, a la que preferiría pelear un tiro, de ser silbado por el público de Madrid.
Añadió que a pesar de esta decisión, ofrecía su concurso para la corrida a beneficio del Montepío Taurino, que se celebrará el día 7 de mayo.
LA PLAZA DE ZARAGOZA
Zaragoza.—La Diputación provincial, en su sesión de hoy, ha acordado rescindir el contrato para la ejecución de las obras de la plaza de toros, devolviéndole la fianza al contratista por tratarse de un caso de fuerza mayor.
Al arrendatario, don Nicorran Villa, por vía de compensación se le ha concedido una prórroga de un año.
UNA BATALLA CAMPAL
Palencia.—En Pozuera de Santillán rieron dos jóvenes, intervinieron las respectivas familias. Se produjo toda una batalla campal y resultaron tres heridos graves.

LOS PANADEROS
Madrid.—El Sindicato de Panaderos ha anunciado que el día 8 cesará de fabricar pan, por no poderlo vender al precio que se le fija, mientras no se facilite la harina al precio de tasa.
UN DESCARRILAMIENTO
Salamanca.—El tren correo de Plasencia descarriló a la salida de la estación. Hubo un herido leve.
LOS TRASATLANTICOS
Cádiz.—Se espera que el "Santísimo" saldrá para América el vapor "Montevideo" y que en breve zarparán también los trasatlánticos que están en Barcelona.

La guerra.
Parte francés de la tarde
París (oficial).—En el frente del Somme y el Oise actividad creciente de ambas artillerías.
Al Sur de Moreuil el enemigo ha pronunciado vivos ataques contra nuestras posiciones entre Marisel y Bossilly-Baineval.
Rechazados por nuestros fuegos los asaltantes no han podido poner pie más que en un solo punto de nuestras líneas de defensa.
Una tentativa enemiga al Norte de Rollac, fracasó bajo nuestros fuegos.
Hemos ejecutado en la tarde de ayer una operación de detalle sobre la pen-

diante Norte de Pleman, en el curso de la cual nuestras tropas alargaron sensiblemente sus posiciones, haciendo sesenta prisioneros.
Nada que señalar en el resto del frente.
Aviación.—En las jornadas de los días 31 de marzo y 1.º de abril, nuestras escuadrillas lanzaron 12.000 kilos de proyectiles sobre el ferrocarril y acantonamientos de Ham, Chaumy, Nonyon y otras.
En la estación de Chaulme se declaró un violento incendio.
Los acantonamientos enemigos de la estación de Royes han sido rociados de proyectiles y ametrallados desde pequeña altura.
Nuestros aviadores de caza libraron reñidos combates, derribando ocho aviones enemigos y otros dos fueron derribados por medio de nuestras defensas contra aviones.
Parte alemán de la tarde
Berlín (oficial).—Frente occidental.—Se desarrolló vivo combate de artillería al Sureste de Lens.
En el frente de batalla fué muy limitada la acción de la infantería y la artillería, así como la de exploradores.
Un fuerte avance dado en Aillyte, fué rechazado por medio de un contraataque nuestro.
El enemigo, con grandes contingentes, dió un ataque al anochecer entre Marselvas y el arroyo Luce.
Fué rechazado con sangrientas bajas.
A raíz de un golpe de mano, nos apoderamos de la altura Sureste de Moreuil.
Los franceses han continuado bombardeando la ciudad de Laon, prosiguiendo así su obra destructora.
La lucha de artillería revivió ante Verdun y los Vosgos centrales.
Al Sureste de Hishbach un avance dado con éxito nos proporcionó cierto número de prisioneros.
El capitán von Bichtofen, alcanzó su victoria número 70.
Nada que señalar en el resto del frente.

Otras informaciones.
GESTIONARA ESPAÑA LA CESACION DE HOSTILIDADES O EL ARMISTICIO?
Lisboa.—Por informes autorizados se cree que en breve España intervendrá en la contienda europea en el sentido de conseguir de las naciones beligerantes la cesación de las hostilidades o un armisticio temporal que pudiera servir de base a las discusiones para llegar a la firma de la paz general.
De llegarse a un acuerdo se detendría la actual ofensiva, bien con la toma de Amiens por parte de las potencias centrales ó renunciando a ella.
UNA NUEVA TERRIBLE BATALLA
París.—El subsecretario de la Guerra anuncia que los alemanes se hallan preparando una nueva y terrible batalla sobre el frente de ataque de estos días, hallándose concentrando para ello poderosos contingentes.
Confía en que los aliados, con su artillería pesada y sus reservas poderosas, rechazarán los nuevos intentos enemigos.
SANGRIENTO MOTIN EN QUEBEC
Nueva York.—Se han recibido noticias de Quebec dando cuenta de que ha estallado un gran motín.
La tropa fué echada de la calle para dominar a los amotinados, pero éstos hicieron frente a la fuerza armada, cambiándose gran número de disparos.
Por una y otra parte ha habido crecido número de víctimas.
La situación es tan grave que el Gobierno ha proclamado la ley marcial.
Se desconocen las causas que han dado lugar al motín.
LO QUE DICE UN CORRESPONSAL
Londres.—Un corresponsal del "Times" comunica a este periódico desde el frente británico que los alemanes han llevado numerosos cañones sobre las trincheras de la línea de batalla.
Se espera que pronto bombardeen Arriens.
Señala la llegada de nuevas divisiones alemanas al sector Sur y dice que el movimiento de tropas es grande hacia Amiens.
SIGUE EL BOMBARDEO
París.—Ha sido de nuevo bombardeado París por la artillería alemana de gran alcance.
EL SENTIMIENTO DEL REY
París.—El arzobispo de París ha recibido la visita del señor Quiñones de León, encargado de la Embajada de España en París, quien le ha expresado el sentimiento que le han causado al Rey don Alfonso las desgracias que, por consecuencia del bombardeo, ocurrieron el día de Viernes Santo en un templo de París.
INCORPORACION A FILAS
París.—Oficialmente se anuncia la incorporación a filas de los contingentes de 1919 y de los afijados y exceptuados de las clases anteriores últimamente declarado aptos para el servicio.
CONTRA TURQUIA Y BULGARIA
Washington.—En el Senado se ha presentado una proposición pidiendo que el Gobierno norteamericano declare la guerra a Bulgaria y a Turquía.

MAS DISPAROS DEL CAÑON
París.—Se ha dicho que algunos prisioneros alemanes hechos en las últimas batallas, han declarado que el cañón famoso que bombardeaba París hizo explosión, matando a cinco de los encargados de dispararle, pero lo cierto es que hoy ha seguido disparando sobre París, hiriendo a doce mujeres.
Ernesto Gonzalvo
ayudante de los doctores Madinaveitia y Morles.
ESPECIALISTA DE LAS ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO
RAYOS X
De 11 a 1 y de 3 a 5-Draoz y Velarde, 1, 3.
Teléfono número 7-27.

ULTIMA HORA
PARTE ITALIANO DE LA NOCHE
Roma (oficial).—Al Sur de San Marco, en el Valle de la Garina, uno de nuestros destacamentos de asalto entró por sorpresa en un puesto avanzado enemigo y después de encapuzada lucha, el puesto fué destruido.
Acto seguido, reprimieron nuestras tropas con quince prisioneros.
Otro destacamento hizo prisioneros en Judicaria y capturó material.
Nuestras patrullas maniobraron con éxito en el Asiago y en la región del monte Zomba.
En el Valle de Tuse algunas concentraciones enemigas intentaron atacar, aprovechándose de la tormenta, un punto a 2.515 metros de altura, pero fueron detenidos y obligados a retirarse bajo el fuego de nuestras baterías.
PARTE ALEMÁN DE LA MARINA
Nauen (oficial).—Nuevos éxitos de los submarinos en la zona prohibida de los alrededores de Inglaterra, con 19.000 toneladas hundidas.
Estos hundimientos han afectado especialmente al transporte de material de guerra enemigo, en la parte occidental del Canal de la Mancha.
Cuatro vapores abarrotados de carga fueron echados a pique.
En la costa oriental del canal fué incendiado por un submarino un pesquero armado.
Parte de las fuerzas navales alemanas desembarcaron el día 3 de abril, después de penosa marcha a través de hielos y campos de minas, en Hangol, Finlandia meridional.
Estas tropas van destinadas en auxilio de Finlandia.
PARTE FRANCES DE LA NOCHE
París (oficial).—Durante el día no hubo acciones de infantería.
La lucha de artillería se mantuvo bastante viva en la región Norte de Montdidier, especialmente entre Demun y Hangar, en Santerre.
El día transcurrió con calma en el resto del frente.
PARTE INGLÉS DE LA NOCHE
Londres (oficial).—El día transcurrió tranquilo en todo el frente.
Hubo combates locales en Frenchy y Holturne.
Ogimnos dos ametralladoras y mártimos a ocho alemanes.
El número de prisioneros cogidos ayer, a raíz de nuestras operaciones en Aillyte, es de 192, de los cuales seis son oficiales.
Nada digno de mención en leeschriki.
Nada digno de mencionar en el resto del frente.

EL CORRESPONSAL
SITUACION DEL BANCO DE SANTANDER
EN 31 DE MARZO DE 1918
ACTIVO
Pesetas
Accionistas... 1.575.000'00
Metálico... 1.957.192'82
Sucursal del Banco de España en esta plaza, cuenta corriente... 1.041.889'29
2.998.522'11
Cartera del Banco... 16.390.038'77
Garantías... 9.926.125'00
Valores en depósito... 182.8.37'24
Mobiliario... 8.789'05
Gastos generales... 89.408'40
Gastos de instalación... 22.035'63
Créditos en cuenta corriente con interés... 7.571.787'13
Finca urbanas... 837.140'16
Cuponos a cobrar... 34.787'70
Corresponsales... 8.099.467'93
Remesas... 16.527'65
Cuenta transitoria... 23.127'23
Pesetas... 224.782.769'15
PASIVO
Pesetas
Capital... 3.500.000'00
Fondo de reserva... 1.150.000'00
Cuentas corrientes por saldo... 9.318.931'95
Depósitos en efectivo... 775.847'88
Por garantías... 9.926.125'06
Por depósitos voluntarios... 182.899.372'24
Por intereses y amortización realizados y no satisfechos... 596.097'10
192.921.594'34
Efectos a pagar... 89.008'98
Dividendos a pagar... 214.098'30
Ganancias y pérdidas... 883.477'47
Caja de Ahorros... 15.073.318'56
Acreedores varios por depósitos... 524.132'01
Totales... 8.591'40
Corresponsales... 521.409'47
Pesetas... 224.782.769'15
El director gerente, José María Gómez de la Torre.
El interventor, Eduardo Ortega.

MASAJISTA Y CALLISTA
MANUEL MARTINEZ
SAN FRANCISCO, número 1, entresuelo.
AVISOS.—Teléfono, número 508.

Retratos para pasaportes y carnets
So entregan a la hora.
FOTOGRAFIA BENJAMIN
SAN FRANCISCO, 29
Especialidad en retratos al carbón y procedimientos modernos. Artísticas aplicaciones, desde 3 pesetas.
No retratarse sin visitar antes esta acreditada casa.

MOTOCICLETAS HARLEY DAVIDSON
Bicicletas de las mejores marcas, garantizadas. Gran taller para la reparación de bicicletas y motos.
L. RUIZ, ARCOS DE DORIGA, NUMERO 5.
ANIS DEL MONO
REPRESENTANTE PARA SANTANDER Y SU PROVINCIA
PAULINO GARCIA DEL MORAL

Hotel Suizo
(ANTES BERDEO)
Completamente reformado.
Posee todo el confort moderno.
Agua corriente, caliente y fría en todas las habitaciones; calefacción central, aspirador de polvo, ascensor eléctrico etc. etc. Tiene cien habitaciones.
PRECIO DE LOS HOSPEDAJES, :: ::
:: :: SIN VINO
Desde 20 de julio a 30 de septiembre, de 30 a 20 pesetas diarias, según habitación, y desde 1.º de octubre a 20 de julio, de 7 a 15 pesetas, ídem, ídem.
JAVIER LAPITTE PROPIETARIO
Vendemos o cambiamos
por lo que convenga una carrocería landolé de automóvil, cuatro asientos interiores.
Informes, en esta Administración.

SE ARRIENDAN
En el puerto de Lastres, a cuatro kilómetros de Colunga (Asturias), un almacén que mide catorce metros por trece y otro de igual cabida, contiguo a mismo, dedicado a salazón de pescados con diez pozos ó muertos, cuarenta tinajas, dos prensas para tabales de arenques y pozo para agua.
Para informes, dirigirse a don Julián Montoto, vecino del referido Lastres.

LA UNIVERSAL, Blanca, 19.
POR CONTRA IA
se daría el achique de un pozo, y también la probable extracción de mineral.
Informes, en esta Administración.

VINO PINEDO
Reconstituyente energético. Durante el embarazo es indispensable. Durante el crecimiento es insustituible.
EL MEJOR TONICO
Situación del Banco de Santander
EN 31 DE MARZO DE 1918
ACTIVO
Pesetas
Accionistas... 1.575.000'00
Metálico... 1.957.192'82
Sucursal del Banco de España en esta plaza, cuenta corriente... 1.041.889'29
2.998.522'11
Cartera del Banco... 16.390.038'77
Garantías... 9.926.125'00
Valores en depósito... 182.8.37'24
Mobiliario... 8.789'05
Gastos generales... 89.408'40
Gastos de instalación... 22.035'63
Créditos en cuenta corriente con interés... 7.571.787'13
Finca urbanas... 837.140'16
Cuponos a cobrar... 34.787'70
Corresponsales... 8.099.467'93
Remesas... 16.527'65
Cuenta transitoria... 23.127'23
Pesetas... 224.782.769'15
PASIVO
Pesetas
Capital... 3.500.000'00
Fondo de reserva... 1.150.000'00
Cuentas corrientes por saldo... 9.318.931'95
Depósitos en efectivo... 775.847'88
Por garantías... 9.926.125'06
Por depósitos voluntarios... 182.899.372'24
Por intereses y amortización realizados y no satisfechos... 596.097'10
192.921.594'34
Efectos a pagar... 89.008'98
Dividendos a pagar... 214.098'30
Ganancias y pérdidas... 883.477'47
Caja de Ahorros... 15.073.318'56
Acreedores varios por depósitos... 524.132'01
Totales... 8.591'40
Corresponsales... 521.409'47
Pesetas... 224.782.769'15
El director gerente, José María Gómez de la Torre.
El interventor, Eduardo Ortega.

Ron Bacardí es el mejor

Nueva sastrería
Los señores Linares y Garayo han establecido una sastrería en el piso 1.º del número 4 de la calle del Puente (altos de Varona).
El estar dirigida por el que fué durante años cortador de la Villa de Madrid, es una garantía de éxito, y a su inteligencia y buen gusto se deberá, sin duda, la prosperidad del nuevo negocio.

Herniados (Quebrados)
TESTIMONIO DE GRATITUD
Señor don Antonio Vidal.—Barcelona.
Muy señor mío y de mi mayor consideración El motivo de ésta es para darle las gracias más sinceras por haberme "curado" las dos hernias que había muchos años venía sufriendo, después de probar bragueros y vendajes de todas clases. Mil gracias, señor Vidal, y haga el uso que mejor le convenga de esta maravillosa cura, confiando que podrá ser (por algunos herniados) de suma utilidad para su bienestar.
Siempre dispuesto a lo expuesto, y deseándole salud y prosperidad, me despido de usted afectuosísimo y atento seguro servidor q. b. s. m.
José M.ª Bartual.
Jordana, 32. Valencia, 25 abril 1917.
El acreditado especialista señor Vidal recibirá en Santander a los que desean curarse de sus hernias (quebraduras) el sábado, día 6 de abril, en el HOTEL REINA VICTORIA.

DEFINITIVAMENTE
NUESTRO REGALO DE 5 POR CIENTO EN METALICO SERA SOLO ESTE MES DE ABRIL
RECOMENDAMOS a nuestros clientes aprovechar esta OCSION EXTRAORDINARIA para comprar a precios baratísimos.
Trajes para hombre y niño.—Camisas.—Corbatas.—Calzoncillos.—Góneros de punto.—Corras.—Boinas.—Delantales.—Sayas.—Fajas.—Pañería de todas clases y otra porción de artículos que MEDIO DE VALDE venden los
Almacenes LA BATALLA Atarazanas, 4.

Compañía Transmediterránea DE BARCELONA
LINEA DE MARRUECOS
El día 4 de abril saldrá de este puerto para los de La Coruña, Villagarca, Vigo, Cádiz, Tánger, Ceuta, Melilla, Málaga, Cartagena, Valencia y Barcelona el vapor
"JUAN DE JOANES"
Para informes sobre pasaje y carga, dirigirse a sus consignatarios
SEÑORES DORIGA Y CASUSO.
Pasaje de Pereda, 32.—Teléfono, 685.

Panaderos
LEVADURA PRENSADA, indispensable para la fabricación de pan, de Viena y bollería.
Pedidos: Eduardo Amézari, Bonifaz, 1.

SARNA
El Anticuario Martí es el único que la cura sin baños. Alerta con las intenciones, son curas, peligrosas y espantosas. Venta: farmacias, droguerías, centros específicos. Agentes exclusivos: J. Uriach y Compañía, Barcelona.

The Indemnity Mutual Marine Assurance COMPY AND LIMITED
Compañía de seguros marítimos, incendios y terrestres
DOMICILIO EN LONDRES
Representantes en Santander: Vial Hijos.—Muelle, 25.—Teléfono 53.

ESPECTACULOS
SALON PRADERA.—Compañía cómica-dramática de Ricardo Fuga.
A las seis y tres cuartos.—"La gobernadora".
A las diez.—"El último bravo".
SALA NARBON.—Espectáculo de cinematógrafo desde las seis y media de la tarde.
Estreno de la hermosa película dramática de la Casa Pathé "El payaso".
Palcos, 3 pesetas.—Butaca, 0,40.
Mañana, viernes, estreno del 7.º y 8.º episodios de "El sello gris".
PABELLON NARBON.—Secciones de cinematógrafo desde las seis y media de la tarde.
Estreno del 5.º y 6.º episodios de "El sello gris", titulados "La lucha por el honor" y "A dos dedos de la muerte".
Entrada general, diez céntimos.

